

H A J D U F Ö L D

Előfizetési ár helyben és vidéken 1 óra 200 K.
(Egy hónapnál hosszabb időre előfizetést nem fogadunk el)
Egyes példány hétköznap 10 K, vasárnap -- K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
Megjelenik hétfő kivételével minden nap
Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM
INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

Kemal és az orosz szovjet

A magyarországi liberális sajtó, általában az egész európai sajtó internacionalista alapon álló lapjai a legutóbbi napokban Kemal pasa szereplését rosszakaratu megvilágításban állítják be, azzal a céllal, hogy a törökök iránti rokonszenvet tendenciózus beállításokkal lerontsák. Híresztelések szerint Kemal ugy szerepel, mint Lenin sakkfigurája, aki a maga részéről megelégedett volna a mudániai egyezmény eredményeivel is, azonban a szovjet nyomására kénytelen újabb és újabb követelésekkel előállni. Mindezekkel a híresztelésekkel azt akarják az előbb említett sajtószervek olvasóikkal elhitetni, hogy Kemal pasa jelenlegi akciói már nem török nemzeti érdeket képviselnek, hanem azokat a szovjet messzebbmenő céljainak elérésére fordítja Kemal. Mivel minket, magyarokat speciálisan érdekelt az ügy, nemcsak a törökök iránti szimpátiából, hanem a békeszerződés megváltoztathatóságának elvi lehetősége szempontjából is, munkatársunk kérdést intézett dr Pröhle Vilmos egyetemi tanárhoz, Debrecen II. kerületének volt nemzetgyűlési képviselőjéhez, a török kérdés európai híru ismerőjéhez, vajjon tudomása szerint van-e valami szorosabb viszony Kemal és Lenin között?

Pröhle Vilmos a „Hajdúföld“ olvasóinak tájékoztatására a következőket mondotta:

Katonai egyezmény tényleg léte-sült az anatóliai nagy nemzetgyűlés kormánya és a moszkvai szovjet között, azon az alapon, hogy közös ellen-ég ellen küzdenek, elsősorban természetesen Anglia ellen. Az ellenség közös voltából szükségképen folyt a kölcsönös katonai támogatás elve, ami a török nacionalistákra elsősorban azért volt fontos, mert mindenekelőtt fegyverre és municióra volt szükségük és ezeket csak Oroszországtól kaphatták.

A török-orosz egyezménynek másik sarkalatos pontja az, hogy Törökország nem támogatja az oroszországi ellenforradalmi mozgalmakat, az oroszok viszont nem folytathatnak bolsevik propagandát Kis-ázsiaiban. Ez utóbbi feltételnek betartását Kemalék oly szigoruan megkövetelték, hogy a titokban belopódzott bolsevik agitátorokat nemcsak kiutasították, hanem egyrészt ket ki is végezték.

Az a híresztelés, hogy Kemal pasa egészen a bolsevikiek kezében volna és utasításuk szerint járna el, vagy tájékoztatásán alapul, vagy szandékos ferdtetés. Mielőtt az angol politikusok (elsősorban Lloyd George) észrevették, hogy Görögország minden angol fegyver és munició dacára sem képes Kemalékkal megbirkózni, megpróbálták a szovjet kegyeit megnyerni és Moszkvát Törökország támogatásától visszatartani. Erre tö-

rekszenek ma is. Mivel ugyancsak angol érdek, hogy a török nemzet jóhírénevében csorba essék és azok a nacionalista nemzetek, melyek a törökökért lelkesednek, Kemaléktól elforduljanak: az angol lapok, valamint egész Európa törökellenes sajtója bolsevizmussal vádolja Kemalt, ami pedig merő hazugság.

Az a beállítás, mintha Kemal a mudániai egyezményt megszegte volna, szintén céltalos. Kemalék a mudániai egyezményhez hozzájárultak ugyan, de azzal a kikötéssel, hogy ezen az alapon a végleges békét is a legrövidebb időn belül meg fogják kötni.

Az angolok nyilvánvalóan a békekonferencia elhalasztásán dolgoznak, amely egyszerűen azt jelenti, hogy időt akarnak nyerni a Dardanellák és Konstantinápolytól levő állásaik megerősítésére, gyarmati csapatok toborzására, hogy mire valahára a

békekonferencia csakugyan össze-ülne, az erőviszonyok Angol- és Görögország javára, tehát Törökország hátrányára tolódjanak el. Kemal és kormánya azonban átlátnak a szítán és így állandó a harcra készségük és az angol halogató politikával szemben békefeltételeik szigorítása is helyes és megokolt.

Természetes, hogy Angliának és a cionistáknak Palesztinát illető terveit sem hagyhatja érintetlenül a kemalisták katonai és diplomáciai győzelme, mert ha Kemalékat le lehetett volna venni, akkor fenn lehetett volna tartani Palesztinában az angol protektorátust. Kemal győzelmének azonban az lett az eredménye, hogy az arabok reményei újból feléledtek és már ezek a rabságra szánt milliók is kimutatták és ki is jelentették, hogy a szabad és független Törökországhoz akarnak csatlakozni.

A kormány rövidesen benyújtja a költségvetést Csütörtökön csak formális ülést tart a Ház

Budapest, nov. 15. A nemzetgyűlés holnap 10 órakor tartja első ülését, amelyen a további teendők megállapítása szerepel. A csütörtöki ülésen nyújtják be a gazdasági bizottságnak a Ház költségvetéséről szóló jelentését.

Napirendre tűznek több törvényjavaslatot, amelyeket a bizottságok már letárgyaltak, többek között a belügyminiszternek és a kereskedelmi miniszternek egy-két javaslatát, ezenkívül benyújtásra kerül négy pénzügyi, két külügyi és öt földművelésügyi javaslat. Az utóbbiak leginkább erdészeti ügyekre vonatkoznak.

Ugyancsak a csütörtöki ülésen jelenti be gróf Sigray Antal mentelmi jogának megsértését.

A nemzetgyűlés első érdemleges ülését a jövő héten, kedden délelőtt 10 órakor tartja. Ugyancsak kedden délután 6 órakor az egységspárt pártértekezletet tart.

Az egységes párt értekezlete

A Keresztyén Kisgazda, Földmívelés és Polgári párt klubhelyiségében ma este igen élénk élet volt. A képviselők, akik a nemzetgyűlés holnapi ülésére való tekintettel jórészt már a délelőtti folyamán a fővárosba érkeztek, igen nagy számban vettek részt az egységspárt szokásos szerdai pártnapján.

A MOVE országos nagygyűlése

Budapest, nov. 15. Ma délelőtt 10 óra után nyitotta meg Gömbös Gyula, a MOVE országos elnöke a MOVE országos közgyűlést. A Kormányzó táviratban üdvözölte az országos nagygyűlést. Gömbös Gyula kérte az egyházak megjelent képviselőit, hogy adják áldásukat az országos nagygyűlésre.

A képviselők élénk politikai eszmecsere-t folytattak. Főleg a miniszterelnök hőmezővársárhelyi utjáról volt szó, ahova a miniszterelnököt a képviselők igen nagy számban kísérik el.

A miniszterelnök a költségvetésről

Az értekezlet után az újságírók kérdést intéztek Bethlen István gróf miniszterelnökhöz, hogy mikor terjeszti be a kormány a költségvetést a Ház elé.

Bethlen István gróf kijelentette, hogy a költségvetést, mielőtt elkészül, beterjeszti. A költségvetés azonban a mai időkből folytatva — nem komoly dolog, mert hiszen a korona állandóan változik. A költségvetésben tulajdonképpen nem a számok a mérvadók, mert azok csak a mai bázison állhatnak meg. Az, hogy az ellenzék már most sürgeti a költségvetés beterjesztését, nagyon rossz jel, mert december 31-ig még másfél hónapunk van. Ez annyit jelent, hogy az illetők az indennitást legalább másfél hónapig akarják tárgyalni, már pedig ezt le lehetne tárgyalni egyetlen nap alatt is. Ez csak az ellenzékre vet furcsa világot.

A parlamentnek nem az a hivatása, hogy három hónapos indennitással két hónapig foglalalkozzon.

— Az a nemzet, amely meg tud alkudni sorsával, megérdemli, hogy elpusztuljon, mert a magyar társadalom, úgy látszik, elfelejtette, hogy mi volt 18 ban és 19-ben. Ma ugyanazok a veszélyek fenyegetnek minket, mint akkor: a vörös veszedelem és a zsidókérdés.

— Helytelen irányban volt nevelve ez a nemzet. Kötelességünk tehát minden erőnkkel rajta lenni, hogy gyakorlatiassá tegyük az új magyar társadalmat.

— Ma minden a zsidóság kezében van. Adatokat sorol fel arra, hogy a gyógyszerárak, ügyvédi irodák, a kereskedelem és az ipar legnagyobb részben a zsidóság uralma alatt áll.

— Amikor ezeket az adatokat leszögezem, nem a zsidóság vezetőit okozom, mert ha mi magyarok gyávák és pipogya voltunk, akkor magunkra vessünk ezért.

— Nekünk nem a zsidóság ellen kell harcot hirdetnünk, hanem elsősorban azon magyarok ellen, akik bennünket megakadályoznak abban, hogy ezt a szegényfoltot eltöröljük.

— Ami vezéreszménk: harc a bolsevizmus, az internacionalizmus ellen és harc azok ellen, akik Magyarországnak ezeréves álmát földre teperik. Harc mindenki ellen, aki a megújulásért nem akar harcolni, mert egy pipogya nemzet, aki nem tudja saját életét élni, nem fogja sohasem megvalósítani mindazokat az álmokat, amelyek valamennyiünk lelkében élnek.

A MOVE, mint a magyar nemzet nevelésének egyik eszköze megtette kötelességét.

A hosszantartó lelkes tapssal és éljenzéssel fogadott beszéd után a különböző előterjesztésekre került a sor.

Tormay Cecil, a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének elnöknője a szövetség nevében üdvözölte a MOVE-t, kijelentvén, hogy a MANSz mindenben egyetért a MOVE céljaival és támogatja annak törekvéseit.

Gömbös Gyula válaszában megköszönte az üdvözlést és kiemelte, hogy a magyar asszonyok igazán jó példával járnak elől az ország újjáépítő munkájában.

A közgyűlést délután félnégy órakor folytatták, mikor is a női csoport, ezután a sport szakosztály tartotta meg ülését.

A német kormányválság és a jóvátétel

Berlin, nov. 15. Illetékes helyen kijelentik, hogy a kormány lemondása semmi tekintetben sem érinti a jóvátételi bizottságnak november 14 én átadott jegyzékben kifejtett stabilizálási programot. A birodalmi kormány a jegyzéket átadása előtt részletesen megbeszélte az eddigi koalíciós pártokkal és bajor néppárttal.

Jugoszlávia fegyverkezik

Belgrád, nov. 15. A pénzügyi bizottság legutóbbi ülésén Pasic Dragutin hadügyminiszter előterjesztését tárgyalta. A hadügyminiszter előterjesztésében 800 millió dináros újabb hitelt kér katonai célokra.

A bizottság hozzájárult a póthitelhez és a javaslatot nyomban áttette a szkupstinához, amely a leg-sürgősebben fogja azt letárgyalni. Az ellenzéki pártok vezetői elhatározták, hogy a javaslat ellen fognak szavazni.

A hadügyminiszter különben hírszerint újabb katonai törvényjavaslatokat fog előterjeszteni, amelyek a felfegyverzésre, a katonaság megszervezésére, a hadügyminisztérium reorganizálására és a tisztikar anyagi helyzetének javítására fognak vonatkozni.

Szikes talajokat javító mintagazdaságok

Az életszükségleti cikkek árainak végtelenségig emelkedő további drágulását leghatásosabban azzal állítjuk meg, ha egy millió holdnyi terméketlen vagy kockázatos termőképességű szikesföldet jó termőföldekké alakítjuk át és a többi föld-eken is bőségesen termelünk élelmiszereket.

Hatásos kezdeményező lépése ez irányban a földművelésügyi minisztériumnak, hogy jóindulattal támogatását ígérte Küzdényinek a szikes talajokat javító min. gazdaságok felállítására irányuló törekvéséhez. Küzdényi Szilárd mérnök, mint ismeretes, évtizedes kísérletezések és tanulmányozások alapján megállapította a gazdaságos eljárást, amelyvel az eddig terméketlen szikes talajokat jó termőföldekké lehet átalakítani és amellyel általában a jó termőföldeken is nagyobb mértékű többtermelést lehet elérni.

Küzdényi a napokban javaslatot nyújtott be a földművelésügyi miniszterhez, a földbirtokrendező bírósághoz és a duna-tiszaközi mezőgazdasági kamarához, hogy támogassák azon törekvését, hogy ilyen célú mintagazdálkodáshoz megfelelő, gőzgépes műveléshez való, — tehát nagyobb, jelenleg terméketlen területeket kapjon bérbe az ilyen területekkel bőségesen rendelkező egyes nagyobb városainktól, vagy egyházi, vagy magánkézben levő latifundiumainktól.

Küzdényi ezen tervének vidékenként való megvalósítása, élelmiszertermelésünk általános megkészszerűsödésére, ezzel az ország lakosainak jobb táplálkozására és ezenfelül kivitelünk fokozására gazdasági helyzetünk jelentékeny javulására is vezetne. Reméljük, hogy az ilyen területekkel bőven rendelkező nagybirtokosok — köztükből is, saját érdekükből is — jóindulattal szívesen Kúzdényi tervének segítségére, hogy ezzel is jó példával járjanak elöl a szegény hazánk megerősödésére és lábraállítására irányuló törekvésekben.

Mi is felhívjuk innen a nagybirtokosokat ezen áldásos terv megvalósítására és üdvözljük a kormányt is, hogy végre rátalált arra a legcélravezetőbb útra, — a termelés fokozására, — amellyel a drágaság a legbizonyosabban megszüntethető. A vagyonváltságából eső területeken, — míg azok fokozatosan felosztásra kerülhetnek — nyújthat elég teret az ilyen talajjavító vállalkozásokhoz. Sz. L.

A kereskedők a forgalmi adózás egyszerűsítését kéri

Budapest, november 15. Ismeretes, hogy a pénzügyminiszter az ország pénzügyigazgatóságát utasította, hogy a forgalmi adó lerovásánál az ország egész területén a blokkrendszer léptessék életbe. A rendelkezés célja természetesen az, hogy az ellenőrzést ilyen módon megkönnyítse a minisztérium, mert az eddig érvényben volt bélyeges lerovas mellett ez meglehetősen nehéz volt. A blokkrendszer azonban megnehezíti a kereskedők munkáját és megbénítja a forgalmat. A blokkrendszer bevezetése esetén ugyanis a kereskedőknek minden egyes tétel alapján külön blokkot kell kiállítaniuk úgy, hogy egy vásárlóval annyi dolgot van, mint különben hárommal. A rendelkezés megmozdította a különféle érdekeltekbe csoportosult kereskedőket, akiknek állásfoglalására vonatkozóan kérdést intéztünk a két legnagyobb kereskedői egyesülés, az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés és a Baross-szövetség vezetőségéhez, ahol a következőkben informálták munkatársunkat:

— Elvitathatatlan, hogy a kereskedők kötelessége a forgalmi adó pontos lerovása — mondotta Bodrogyi József, az OMKE főtitkára — és hogy voltak egyes kereskedelmi ágak, mint például a bel- és külföldi bizományosok, ahol a forgalmi adózásban zavarok mutatkoztak.

— A blokkrendszer általános kiterjesztése azonfelül, hogy a kereskedőket önértékükben serti, óriási adminisztratív megterhelést jelent, különösen a kiskereskedőkre, akiknek legnagyobb része nem dolgozik személyzettel. A blokk-könyvek ki-

állítás, megőrzése egészen új és külön adminisztrációt igényel, ami a kiskereskedőknél meg nem valósítható. A szatócok, kisközfűzők olyan kiskereskedőkkel dolgoznak, hogy ennek az időnek az értéke több, mint a befolyó adó. A nagykereskedőkre nem új a blokkrendszer bevezetése, mert ezek már régebben blokkal dolgoznak, pénztár elszámolásukat blokk alapján végzik.

— Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés tiltakozó állásfoglalása tehát kizárólag a kiskereskedők érdekében történik, akik részére a „kategorizálást“ fogjuk kérni. Ez annyit jelent, hogy a forgalom arányában sorozzanak egyes, nagyobb és jobb üzletmenettel bíró kereskedőket a blokkrendszer bevezetésére kötelesek közé, míg a kiskereskedők ugyancsak forgalmuk arányában általánosságban róhassák le adójukat.

A Baross szövetség állásfoglalását Farkas Elek igazgató a következőkben foglalta össze:

— A Baross-szövetségnek a forgalmi adólerovás módosítása ügyében az az álláspontja, hogy feliratban fogjuk kérni a pénzügyminisztert a súlyos adminisztrációval járó blokkrendszer bevezetése helyett a pauszrendszer általánosítására. A kereskedelem előterjesztésünk elfogadása esetén olyan súlyos gondtól és megterheléstől szabadul meg, amely különben megnehezítené és megbénítaná munkáját. A blokkrendszer sokat ártana a kereskedőknek s így közvetve az államnak is úgy, hogy valószínűleg sikerül enyhítéseket elérnünk anélkül, hogy ezáltal az adózás ellenőrzése szenvedne.

A rendőrtörvény alapján felelősségre vont lapszerkesztő

Érdekes bűnpert tárgyalt tegnap délelőtt a debreceni kir. törvényszék Uffalussy József elnöklété alatt működő büntetőtanácsa. A vádlott Fazekas Sámuel 36 éves, nő, izraelita vallású újságíró, a miskolci „Reggeli Hírlap“ szerkesztője volt, akit a magyar állam megbeesülése elleni vétségével vádolt a kir. ügyészség.

Az inkriminált cikk

Ugyanis a vádirat szerint Fazekas Sámuel a „Reggeli Hírlap“ 1921. szeptember 20-i számában az *Ébredő Magyarok két gyűlése* című cikkét írt, amelyben többek között a következők kitételek voltak:

„... Lehetetlen elfelejteni, hogy két esztendőn át példátlan egyeduralkodással, egyes egyedül ők (a keresztények) kormányoznak ebben az országban, és mégis alkotmányos korszerűségben soha olyan mélyen nem állottunk...“

„... Mi az a jó, mi az a nagy eszelekedés, amely két esztendő alatt a numerus claususon és botbűntetésen kívül alkotó erejüket emlegetné? Sajnos, hiába kutatunk, semmi biztatást nem találunk, csak sötét feltevéseket a magyar hazában. A két keresztény párt szörnyű áskálódása, kiviteli botrány, panama, éhezési tisztviselők és munkástömegek a fönkretett gazdasági helyzet. A zsidó kérdést tolvai előtérbe az éhezési gyomornak így szánnak koncot vetni, az ország siralmas, nyomorúságos állapotát meggyógyítani...“

A vádirat

A vádirat szerint ez a cikk alkalmas a magyar nemzet és magyar

kormány megbecsülésére. Ez a cikk — folytatja a vádirat, — a keresztény kormányzat irányzatot szembeállította a liberális, zsidó, szociálista irányzatú s előbbiről olyan bírálatot mond, amely valótlán tényekre van lefektetve és amelynek tendenciája nyilvánvaló, a keresztény irányzatnak gyűlöletessé tevése és végeredményben megbuktatása a liberális, zsidó, szociálista irányzat érdekében.

A bíróság elsőnek Fazekas Sándor hallgatta ki, aki kijelenti, hogy nem érzi magát bűnösnek. Felhívja védekezésül, hogy a „Reggeli Hírlap“ azt a számát, amelyben az inkriminált cikk megjelent, az ügyészség átengedte s engedélyezte a terjesztést, csupán délelőtt foglalták le s kobozták el.

Egy tlen egy tanu sem lévén a bűnpertben, a perbeszédre tér át a bíróság. Mező Sándor ügyész mindössze ennyit mond:

— A vádat teljes egészében fenntartom.

A védőbeszéd

Utána Fényes Endre ügyvéd mond közel egy órás védőbeszédet. Hivatkozik Apponyira, aki szerint a rendőrtörvény lehetetlenné teszi az újságírói kritikát. Rámutatott arra is, hogy Magyarországon Szent István óta van keresztény irányzat.

Ezután idézeteket olvas fel az ébredők akkori beszédéből, akik ilyeneket mondtak: „Csak vértett a magyar, míg a zsidó eszt!“ „A zsidók elve volt: pusztulj magyar, nem vagy az én fajtam!“ Ezek ellen nem indított eljárást a kir. ügyészség.

Ezután az egyes inkriminált részeket igyekeztek megmagyarázni s közben a királykérdést is belevonta a védőbeszédbe. Felmentő ítéletet kér.

Elnapolták a tárgyalást.

A bíróság hosszas tanácskozás után kihirdeti, hogy a tárgyalást elnapolja és megkeresi a miskolci királyi ügyészséget az irant, hogy abban az időben tényleg cenzuráltak-e a lapokat s engedélyezték-e az inkriminált lappéldány terjesztését. Az új főtárgyalást közelesem megtartják.

Magyar fascisták

Budapest, nov. 15. Friedrich István a rendőrségi folyosón összegyűjtött újságíróknak a következő kijelentést tette:

— Közel egy óra hosszat beszélgettem Andrejka főkapitányhelyettes úrral a magyar fascista tábor ügyéről. Ugy látszik, hogy a főkapitányhelyettes úr tisztában van azzal, hogy a magyar fascisták nem rendezés és államhatalom felborítása végett tömörülnek, hanem tagjai mind tisztességes és becsületes férfiak, akik azért egyesültek, hogy a magyar gondolatot ápolják és hogy a keresztény integer Magyarországgal harcoljanak.

— A tagok felvételénél oly szigorral jár el a vezetőség, hogy minden lehetőség ki van zárva, hogy zavargó elemek kerüljenek a fascista tábor tagjai közé.

— A főkapitány úrral közöltük azt is, hogy az államhatalom ellenőrzése alatt is hajlandó dolgozni a fascista tábor, azonban a mindenkori államhatalomtól saját függetlenségét meg akarja ővni. Arról, hogy a fascista tábor feloszlassák, szó sem lehet, továbbra is fogunk dolgozni, azonban, ha a belügyminiszter ur kívánja, hogy egyesüljünk, vagy szervezzük alakítsunk át, a tárgyalásokat ebben az irányban is hajlandók vagyunk felvenni.

A személyforgalom korlátozása

Budapest, nov. 15. A MÁV. igazgatóságától vett értesítés szerint a személyforgalomban a téli időszakban korlátozás fog életbe lépni, amely azonban kisebb mértékű lesz, mint volt november 5. és 12. között. A korlátozást a nehéz szénhelyzet, a téli időjárás, a több szénfogyasztás és a növekvő áruforgalom teszi szükségessé. Ez utóbbi egyelőre nem szenved korlátozást.

A személyforgalom korlátozása november 20-án lép életbe és általában azokra a vonalakra terjed, amelyek keleten kihasználva eddig sem voltak. A korlátozás időtartama a szénhelyzet mikénti kialakításától függ.

A tisztviselői és egyéb kedvezményes utazásokban korlátozás nincs. A beszüntetett vonatokról az állomásokon kifüggesztett hirdetésművek nyújtanak tájékoztatást.

— Hírlapírók nyugdíja. A magyarországi hírlapírók nyugdíjintézkedése november 19-én délelőtt 12 órakor az Othoni és hírlapírók köré helyiségben rendkívüli közgyűlést tart, amelynek napirendjén a nyugdíjak felemelése szerepel. Aki a tagok közül személyesen nem jelenhetik meg, adjon írásos felhatalmazást valamelyik tagnak, mert a közgyűlés csak teljes határozatképesség esetén dönthet.

HIREK

1922 november 16. (Csütörtök)

Prot.: Ottmár. Kath.: Ödön.
 A Meteorológiai Intézet időjárás-jelentése: Talajomódon száraz idő várható lényeges hőváltozás nélkül.
 Közművelődési Könyvtár délelőtt 8-tól este 8 óráig.
 Egyetemi Könyvtár nyitva d. e. 9-12-ig, d. u. 2-6-ig.
 Csokonai-színház este fél 8 órai kezdettel „Karenin Anna” dráma. C) bérlet.
 A DEAC választmányi ülése este 6 órakor a Menekültügyi Hivatalban, Simonffy-u. 1. c.
 A Kálvinisták Templomegyesületének választmányi ülése: délután 5 órakor a kollegiumban.
 Gyógyszertárak közül éjjeli inspekción tartanak: Kossuth, Nap, II. Rakóczi, Nap Csokonai.

Baj van már

... ott, ahol a zsidó meg van elégedve. A „liberális” lapok, mintha csak ugyanaz a láthatatlan karmester dirigálná őket, egyöntetűen támadnak vagy dicőitlenek egyes politikusokat vagy más közéleti tényezőket. Az, hogy csak rövid néhány évvel vagy hónappal ezelőtt még a legélesebb módon bírálták ugyanazokat, az egyáltalánban nem feszélyezi őket.

Evtizedeken át közszerűlték a nyelvkéret Apponyi Alberten, kigányolták, igyekeztek nevetségessé tenni, kisebbíteni legnemesebb törekvéseit, melyek egy hatalmas idegen dinasztával szemben a magyar nemzet ősi alkotmányát és szabadságjogait igyekeztek megoltalmazni. „Zengő bariton”-nak, Don Quijotének neveztek el azt, akikt ma „szent öreg”, a „nemzet patriarchyája” névvel tisztelik, mióta szembe került a „kurzus” kormányával. Rákosi Jenő is a sötét reakció lovagja volt, írói érdemeit is csak janyalogva ismerték el, míg most, hogy letagadhatatlanul sajnálatos elhajlást mutat az ő körülön liberálizmusuk felé, most körülöncölják és nem átalják benne „a mi Mesterünket” ünnepelni azok, akik nemrégén még kibőgték benne a „harminc millió magyar” nativ álmodozóját.

Emelyég fogja el az embert, mikor a harminc millió magyar emlégetik azok a zsidó újságok, melyeknek nagy részük van abban, hogy ma mindössze hét milliónyi magyarok vagyunk a Jász-Jakobovics álma szerint szükre szabott ketreche szorítva.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Fazekas Barna ideiglenes nyugdíjazott segédmunkóit ebben a minőségben és a X. fizetési osztályba való sorolással a tényleges szolgálatban visszahelyezte a debreceni m. kir. állami 12. földmérés felügyelőséghez.

Déri Frigyes köszönete. Megírta a Hajdúföld, hogy a városi tanács Déri Frigyest abból az alkalomból, hogy a Kormányzó a kormányfőtanácsosi címmel tüntette ki, megleghangos levélben üdvözölte. Déri Frigyes most hosszabb levélben köszöntö meg a tanácsnak az üdvözlést.

Az aranybulla jubilleuma. Az aranybulla 700 évvel ezelőtt történt kibocsátásának emlékéért Székesfehérvár városa vasárnap ünnepli meg az Andrásgyepen, ahol III. Endre kihirdette az aranybullát. Ezen a helyen a város emlékoszlopot állít fel. Az emlékmű most készült el és így az ünnepségek vasárnapi megtartásának semmi akadályja nincsen.

A kávéosok első országos kongresszusa

A Magyar Kávéosok Országos Szövetsége tegnap nagygyűlést tartott Debrecenben, amelyre az ország minden részéből érkeztek vendégek. A kongresszus tegnap délelőtt 10 órai kezdettel zajlott le az Arany Bika hangversenytermében.

Debrecen város képviselőjében Csóka Samuel polgármesterhelyettes jelent meg. Ott voltak Oltványi Zoltán táblai elnök, Rostás István az előljáróság vezetője, Ruszka István dr., az Arvизsgáló Bizottság elnöke, Sesztina Jenő a Kereskedő Társulat elnöke, Radó Rezső kamarai titkár, Hegyemegi Kiss Pál nemzetgyűlési képviselő és mások. Az egyes szakmák képviselőjében Gárdonyi József, a Kávéosok Országos Szövetségének elnöke, Keszei Vince, a vendéglősök és szállólások elnöke, Soltész Adolf, az Országos Iparegyesület, Hojdu Vilmos, a főpincérek egyesületének elnöke, Kolmann Dezső a főpincérek egyesületének ügyésze jelentek meg és ott volt Debrecen valamennyi kávéosa és vendéglőse is.

A megnyitó

A nagygyűlést Gárdonyi József elnök nyitotta meg. Vázolta a kávéosok ipar fontosságát, üdvözölte a hatóságok és a sajtó képviselőit és a megjelenteket. Jelentette, hogy Miszkolczy Lajos főispán és Ballazár Dezső püspök, Lindenberger János pápai prelatus levélben mentették ki tayloradásukat.

A kávéosipar helyzete

Az előző megnyitó után Mészáros Győző ismertette a kávéosipar gazdasági helyzetét. A nehéz viszonyok következtében csupán Budapesten 150 kávéos csukott be. Beszámolt arról a harcról, amelyet a kávéosok a munkásokkal való kollektív szerződés ellen indítottak. Felhívja a figyelmet az armegallapításai előfordult visszahívásokra.

Mit kívánnak a főpincérek?

Ezután Hojdu Vilmos, a főpincérek egyesületének elnöke ismertette a főpincérek 6 pontban összefoglalt

kívánságait, amelyek a következők:

1. Mondja ki a kongresszus, hogy főpincéret szerződöttni csak az egyesület tagjaiból lehet. 2. Tétessék kötelezővé a szabadnap megtartása. 3. A főpincéretől követelhető óvadék ne lehessen nagyobb, mint az üzem két napi bevétele. 4. A főpincéreknek legalább olyan fizetése legyen, mint a felszolgálóknak. 5., 6. A főpincéreket ne kötelezzék a hírlapok saját költségen való beszerzésére és a törési költségek megtérítésére.

A kongresszus a főpincérek memorandumának három első pontját elvben elfogadta, a másik háromra vonatkozólag úgy határozott, hogy azokat az ipartestületek elé terjeszti.

A vidéki kávéosokról

Ezután Németh Aladár, a Bika szálló igazgatója „A vidéki üzemek helyzete és a még fennálló háborus korlátozások” címen tartott előadást, amely mindvégig lekötötte a hallgatóság figyelmét. Utána Losonczy Gusztáv, Kovács József, a Budapesti Kávéos Ipartestület alelnöke Sachs Ödön, a Magyar Kávéosok Országos Szövetségének alelnöke és dr. Havas Nándor szövetségi titkár tartottak előadást s terjesztettek be több határozati javaslatot, amelynek nagyrészt elfogadta a nagygyűlés.

Üdvözlések

A tárgysorozat végén Radó Rezső dr. a Kereskedelmi és Iparkamara, Sesztina Jenő a Kereskedő Társulat nevében üdvözölték a nagygyűlés résztvevőit, majd Gárdonyi József elnök zárószavai után a nagygyűlés véget ért. Döbben közölte, este 100 terítékes bankett volt, amelyen számos felköszöntő hangzott el.

Az első felköszöntőt a Kormányzó Gárdonyi József elnök mondta. A társaság, amelynek kizárólag hazai gyártmányú italokat: a Törley pezsgőgyár és a Gesler likőrgyár külföldön is versenyképes gyártmányait szolgálták fel, a késő esti órákig a legjobb hangulatban maradt együtt.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon pénteken dr. Mitrovics Gyula folytatja a magyar esztétikáról szóló mélyenjáró és élvezetes előadásait, ezúttal a magyar esztétika uttörőitől fog beszélni. Utána hat órakor dr. R. Kiss István tartja meg a történeti igazságról szóló előadását s azzal a kérdéssel foglalkozik, hogy történelmen tanulmányozásában. A nyelvtanfolyamok beosztása a következő: Angol dr. Tankó Béla, kezdők: hétfő, péntek öt órától, haladók: hétfő, péntek hat órától. Francia dr. Hankiss János, kezdők: hétfő, szerda, péntek ötől. Ex haladók: kedd, csütörtök, szombat ötől. Német Heger Flóris, kezdők: kedd, szombat hattól, haladók dr. Wallisch Oszkár, kedd, péntek hattól. A nyelvtanfolyamokra utólagos jelentkezőket csak e hét végéig fogad el indokolt esetekben a tanfolyam bizottsága.

Emelni fog a villamosvasút is. Jelentette a Hajdúföld, hogy a világi gisai vállalat közölte, hogy a világi emeli a villamosáram és a gáz árát. Ezzel kapcsolatban a Helyi Vasút is tarifaemelési tervet, amelynek részleteit most dolgozzák ki. A vonaljegyek ára az eddigi 10 és 15 korona helyett valószínűleg 15 és 20 korona lesz.

A Csokonai-Kör november 17-én pénteken délután 5 órakor a református kollégium dísztermében Csokonai Vitéz Mihály születésének 149-ik évfordulójára ünnepi felolvasó ülést tart. Műsor: 1. A Tihanyi cölőhöz. Éneklő a kollégiumi kantus. 2. Előző megnyitó. Tartja Pap Károly dr. a kör elnöke. 3. Csokonai és Petőfi. Szabad előadás. Tartja Zsigmond Ferenc dr. ref. főgimn. tanár. 4. Lilla dalok. Szavalja Harszky Mariska, a Csokonai-színház művésznője. 5. Az ördög szekere. Elbeszélő költemény. Irta és felolvassa Jakab Ödön, a Kisfaludy Társaság tagja, a kör vendége. 6. A reményhez. Éneklő a kollégiumi kantus. Belépődíj: tagoknak 10 korona, nem tagoknak 30 korona. Jegyek a Mészáros könyvkereskedésben és aznap délután a pénztárnál.

A város és az új egyetemi tanárok lakása. A kultuszminiszter tegnap leiratot intézett a városi tanácshoz, amelyben felhívja, hogy az újonnan kinevezett egyetemi tanárok lakás szükségletét feltétlenül biztosítsa. A várost a miniszteri leirat nehéz helyzet elé állítja, mert három-négy lakásról kell gondoskodnia, ha csak ideiglenesen is, mert remény van rá, hogy tavasszal az egyetemi építkezésnél több tanári lakás átadható lesz rendelkezésükre.

A Hajdúföld telefonszám 3-48

A Debreceni Kálvinisták Templomegyesülete november 16-án, csütörtökön este 5 órakor tartja első vallásos összejövetelét a kollégium dísztermében az alábbi sorrend szerint: 1. XXIII-ik zsoltár. Éneklő a közönség. 2. Megnyitó beszéd. Tartja Baja Mihály lelkes. 3. Karének. Előadja a Templomegyesület énekkara. 4. A keresztyén eszme a magyar költészetben. Előadja dr. Madai Gyula fővárosi tanár, az Orsz. Tanegyesület alelnöke. 5. Karének. Előadja a Templomegyesület énekkara. 6. Arany János: Fiamnak. Petőfi Sándor: Jövendőiség. Tompa Mihály: Olajág. Szavalja Szűcs Margit urhölgy. 7. LXV. zsoltár. Éneklő a közönség. Belépődíj nincs. A Templomegyesület céljaira a perselyek ki lesznek téve. A terem fűtve lesz. Minden érdeklődőt szeretettel hív és vár az elnökség.

A villamos kalauz kabátja. A napokban Tóth Sándor villamos kalauz téli kabátját valaki az egyik Hatvan utcai villamoskocsiról ellopta. Tóth tegnap panaszt tett a rendőrségen az ismeretlen tolvaj ellen. Amint a rendőrségről kijött és a Bika-szálló előtt haladt, hitetlen megpillantott egy embert, aki az ő kabátját viselte. Az illetőt azonnal kérdőre vonta a kabát eredetéről. Az ismeretlen ember először tagadni próbált, de később beismerte, hogy ő lopta el a kabátot, amit rögtön vissza is adott a villamoskalauznak, aki örömeiben visszont a panaszt vonta vissza a rendőrségen.

Városi nyug- és kegydíjasok, akik a községi illetőségek bajlétése tárgyában kiadott 1924-1922. évi P. M. sz. körrendelet szerinti kérdőív nyomtatványokat még nem vették át, saját érdekükben sürgősen jelenjenek meg a városi számvetőség 16-os szamujában, a kérdőívek átvétele végett.

Dr. Schlotter Ferenc ügyvéd irodáját Verbőczy-utca 2. szám alá (II. kapu, I. em.) helyezte át. Telefon 11-63.

Keéri Szántó Imre zongoraművész hangversenye, mint lapunkat értesítik, általános chajra keddre, f. hó 21-ére lett halasztva, mert igen sokan vannak, akik a szombatra kitűzött zenedei koncerten a Baross-bál miatt nem jelenhetnek meg. A saison első nagy hangversenyén ismét zsufolt terem lesz a Zenedében.

Kloroformos merénylet a debreceni vonaton. Néhány nappal ezelőtt a főváros felé robogó debreceni esti személyvonaton vakmerő rablás történt. Ejjeltájt az egyik utas: Krausz József ügynök, hangosan fölkiáltott. A nagy kiáltásra a fülke többi utassai is fölbredtek s emélyítő szagot éreztek maguk körül. A kábult utasok azonnal ablakot nyitottak s Krausz, miután magához tért, kutatni kezdett kabátjában. Ekkor derült ki, hogy rablótámadás történt, a tolvaj kábítószerezettel elaltatta a fülke utasait és Krausz zsebéből elemelt 50,000 koronát. A nyomozást megindították.

NAGY
Hurka-estély
 e hó 17-én pénteken
AZOR-étteremben
 Csapó-u. 14. sz. volt Törő féle helyiség
 Elősmert legjobb magyar konyha. —
 Minden este BERKI LAJOS közkedvelt
 zenekara hangversenyez.

— **Tódulnak hozzánk a „fehér terror” országába a zsidók.** Szekszárdról jelentik: A bonyhádi orthodox zsidó hitközség rabbivá választotta meg Kohn József hernádszabányi lakost. Állását nemrégiben el is foglalta. Kevéssel azután, hogy a rabbi megkezdte bonyhádi működését, egész sereg vidéki zsidó papnövendék telepedett le a községben, ahol ily módon 200-ra emelkedett a jövevények száma s ezáltal nemcsak a lakásviszonyok váltak túrhetetlenné, hanem élelmezési nehézségek is kezdtek mutatkozni, mert az új leteleplők mindenütt szokollal fizettek és így az árakat felhajtották. Dr. Hagymássy Zoltán bonyhádi főszolgabíró a rabbi és hittanhallgató társaságát maga elé idézte s megállapította, hogy Kohn József, aki Hernádszabányban született, a prágai magyar követség által láttamozott utlevéllel jött Bonyhádra. A követség neki 30 napi tartózkodási időt engedélyezett. Mivel azonban megérkezésekor a bonyhádi hatóság nál nem jelentkezett és mert utlevélének érvényessége lejárt, a főszolgabíró 2300 korona pénzbüntetésre ítélte és mint idegen honosnak elrendelte az ország területéről három hónap alatt való eltoloncoltatását. A nagyobbára utlevél nélkül Bonyhádon letelepedett rabbi nővédekkel a főszolgabíró kiutasította, úgy, hogy ma már ott alig maradt 16 és így a bonyhádi lakás- és élelmezési mizériák egyelőre megszüntek.

— **Az ügyvédi kamara tisztújító közgyűlése.** A debreceni ügyvédi kamara ez év december hó 17-én délután 10 órakor Debrecenben, a kamara hivatalos helyiségében tisztújító és rendkívüli közgyűlést tart.

— **Megnyit Albert Belvárosi Éterme,** bor- és sörszarnoka Debrecen sz. kir. város székházának suterin helyiségében; bejárat a Városház-utcából. Minden este elsőrendű cigányzene!

— **Felhívás Debrecen keresztyén közönségéhez.** A Baross Szövetség országos kongresszusa alkalmából a főváros és a vidék közgazdasági életének számos vezérfőfia érkezik pénteken este a gyorsvonattal Debrecenbe. A Baross Szövetség kéri tagjait, hogy teljes számban jelenjenek meg már pénteken este 8 órakor az I. osztályú váróteremben és egyúttal felhívja Debrecen keresztyén polgárságát, hogy vegyen részt az ünnepélyes fogadtatáson annál is inkább, mert az érkezők nemcsak a Baross Szövetségnek, hanem Debrecennek is a vendégei és ez a város mindenkor első helyen áll vendégszeretletben.

— **A románok drótnélküli táviró-állomásokat építtetnek.** Nagyváradról jelentik: A román kormány hosszú tárgyalások után a londoni Marconi társaságnál százmillió lei értékű megrendelést tett. A társaság megbízást kapott arra, hogy Nagyváradon, Temesvárott, Kolozsvárott, Jasiiban, Galacban, Constanzában, Bukarestben és Sulinában kisebb-nagyobb drótnélküli táviróállomásokat építsen. A nagyváradi állomás már csaknem elkészült, úgy, hogy néhány hét múlva az állomást már át is adják a forgalomnak. Az állomásról legfeljebb Berlinig — 700 kilométeres körzetben — lehet táviratokat továbbítani, míg a temesvári állomást akkora radioaktivitással fogják felszerelni, hogy onnan Párisig is lehessen érintkezni. A legnagyobb természetesen a bukaresti állomás lesz, amelyről Amerikába is lehet közvetlen táviratokat továbbítani.

— **Ha szereti a kitünő magyar házas konyhat,** akkor menjen Albert Belvárosi Éttermébe. Mindennap nagy választékban zóna villásreggeli, friss csapolású kőbányai sörök, kiváló fajborok állandóan kaphatók, előzékeny gyors kiszolgálás biztosítva, mérsékelt szolid árak! Debrecen sz. kir. város székházának suterin helyiségében, bejárat a Városház utcából.

— **Szlavoniában leszakadt egy vasúti hid.** Belgrádból jelentik: A Belovár Virovitica közötti vonalon, Nova Bukovica és Akleus állomások között egy teljes sebességgel áthaladó tehervonat alatt összeomlott egy vasúti. Több kocsi a mélységbe zuhant. Emberéletben szerencsére nem esett kár, az anyagi kár azonban sok millióra rug. A pályatest teljes helyreállítása hónapokat fog igénybevenni. A vizsgálat megindult.

— **Folyik az adakozás.** Budapestről jelentik: Wegmann Gusztáv zürichi m. kir. tb. főkonzul a Horthy inségakció javára 500.000, a gróf Apponyi Albert vezetése alatt álló Poliklinika javára 250.000 koronát adományozott.

— **Szén a villanytelepnek.** A szénhiány elkerülése céljából a kereskedelmi és iparkamara az Országos Szénbizottságtól azt az értesítést kapta, hogy a debreceni villanytelep részére munkanaponként 50 tonna szén utaltatott ki, mely mennyiség pontos leszállítása iránt az érdekelte bányákat a leguyomatékosabban utasította.

— **Jugoszláviában is drágább lett a trafik.** Belgrádból jelentik: A pénzügyminisztérium november 8-tól kezdődően 30-80 százalékkal felemelte az összes dohánygyártmányok árát. A szivarok ára változatlan maradt. A lapok az áremelést érthetetlennek tartják tekintve, hogy a dinár árfolyama napról napra emelkedik.

— **A szerbek nem kobozzák el Windischgraetz herceg birtokait.** Belgrádból jelentik: A szkupstina mai ülésén Derzsica képviselő interpellációt intézett a belügyminiszterhez, akitől megkérdezte, hogy miért nem kobozzák el Windischgraetz Hugó herceg magánvagyonát, holott hír szerint a herceg fegyvereket halmozott fel birtokán és a haza ellenesége. A belügyminiszter válaszában kijelentette, hogy a pártatlan vizsgálat semmilyen államellenes cselekményben nem találta részesnek a herceget s így birtokait sem lehet elkobozni. A kormány senki ellen sem hajlandó híresztelések alapján megtorló intézkedéseket tenni. A választ az interpelláló nem vette tudomásul, míg a szkupstina tudomásul vette.

Színház

HETI MŰSOR:
Csütörtök: Karenin Anna C) bérlet.
Péntek: Boccaccio D) bérlet.
Szombat: A hamburgi menyasszony (bszülnet).
Vasárnap délután: Magdolna.
Vasárnap este: Boccaccio.
Színházak és mozgószínházak közleményei
Halassy, Rubinyi, László Gyula viték diadala a Karenin Anna dráma előadásának sikerét. Ma C) bérlet!
D) bérletben holnap Boccaccio! Timár, Voith és Földes Erzi ajkán cserdülnek fel újra Suppé bújbajos melódiái. Szigeti aktuális kislekát énekel.
Vasárnap délután: Magdolna,
HAZUDIK A MUZIKASZÓ héttől!
Fehér sivatag. Brillians téli tájak — érdekfeszítő mese, kitünő rendezés jellem-

zik ezt a gyönyörű filmet. Ma utójjára az Apollóban.
Belzebub kincse pénteken az Apollóban.

SPORT

A DEAC választmánya ma, november hó 16-án délután 6 órakor a menekültügyi hivatalban (Simoffy-u.) ülést tart. A fontos tárgysorozatra tekintettel a tagok pontos s föltétlen megjelenését kérjük. — Főtájkár.

Elutasították az NyTVE óvását. A kerület intézőbizottsága tegnap tárgyalta a Nyiregyházi TVE-nek a DEAC-cal szemben 3:2-re elvesztett bajnoki mérkőzése ügyében beadott óvását. Az intézőbi ottsg a NyTVE óvását, mint alapl nélkülit, elutasította.

A TÖZSDE Magyar korona: 22

Zürichi jegyzés:

	Nyitás	Zárás
Berlin	7	725
Amsterdam	213.00	213.70
Newyork	544.75	544.50
London	2435.—	2435.—
Páris	35.25	36.20
Milánó	25.20	25.10
Prága	17.35	17.30
BUDAPEST	22	22
Zágráb	222.50	222.50
Vársó	0.350	0.350
Bécs	0073	0073
Oszt. bg.	0075	0075

Devizaközpont jegyzése

DEVIZÁK

Amsterdam	975—87,	Bukarest	1525-625,
Kopenhága	500 510,	Krisztiania	455—65,
London	1100 400,	Berlin	35—40,
Olaszország	112—17,	Páris	161—7,
Prága	77-81	Stockholm	635—80,
Sváje	455—70,	Bécs	325—3,
Zágráb	900—940,	Newyork	2490—2563,
Vársó	15.—16.—		

VALUTÁK

Napoleon	9100,	Angol font	11100—400,
Leva	1750—850,	Dollár	2500—575,
Francia frank	161—67,	Márka	3500-4000,
Lira	112,	Oszt. korona	325—40,
Lei	1525—625,	Sokol	77—81,
Svédjei frank	455—70,	Korona	dinár 3600—760,
engyel márka	1500-1600	Hollandi forint	975—987,
Belga frank	148—153,		

Terménytözsde.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavideki 10350—400, egyéb 10300—350, 78 kilós tiszavideki 10450—500, egyéb 10400—450, rozs 6850 90, tak. árpa 6800—000, sör-árpa 7400 600, zab 6500—600, tengeri 4550—600, repace 14000 150.0, korpa

Sertésjelentés.

Déi hivatalos. Ferencvárosi jelentés: Szabadvásári maradvány 152 sertés, — süldő és — malac, érkezett 234 sertés, — süldő, eladatott 133 sertés és — malac. Árak: Zsirsértés fiatal nehéz 460—480, könnyű 390—435.

Férfi és női **KALAPOK**
KÉSZÁRU KAPHATÓ
M. NAGY MIHÁLYNÁL Péterfia-utca 8. sz. alatt.

Hivjon meg
ha van aranya vagy ezüstje eladó, a legtöbbet én fizetek érte
Kramer Simonffy utca 17.

Patkányirtó szerek,
mindenféle pipereszappanak, parfümök kölniszeszek, fogkező és hajápolószerek stb legolcsóbban beszerezhetők a
Korzó Drogueriában Piacz-utca 42. TELEFON 14-80

Apró hirdetések

Vizslakölyök
4 hónapos Hatvan-u. 17. számú házól el-tűnt. Megtaláló illő jutalomban részesül. 327—922.
Birói árverés.
Debrecenben, Kishegyési-ut 13. sz. a. 1922 november 17-én d. u. 3 órakor 1200 koronára becsült butort elárverezek. Tihanyi Vilmos bir. vajtó.
Vasabrocs
van eladó kisebb nagyobb mennyiségben lapunk kiadói hivat. Piac-u. 59. szám.
Kifutó fiút
este 6 órától 10 óráig való időre felvesz lapunk kiadói hivatala.
Perfekt
női szabó készít uri háznál mindenféle női ruhát és fehérneműt Csokonai-u. 11. Ajtó 5. Értekezni 3—5-ig.
Stellázi
eladó. Darabos-utca 44. szám
Bélyeggyűjtő és vesdöntézet PAULÓ I.
Székelyföldi-u. 22. Telefon: 13-65.

Üzletszerző
magas jutalék és fixfizetés mellett felvétetik. Ajánkozásokat a kiadói hivat. b. kérek. 'Üzletszerző' jellegre

Gazdálkodók Házvevők!
Potomárért megkapható a József kir. herceg-utca 63. számú nagy lakásba rögtön be is költözhet, melyért szavatol a Nagy Lajos Orsz. Ingatlanforgalmi Vállalat!
Ott köthető meg a vétel, a foglaló is ott teendő le! Iroda: Veres-u. 9.

Nehéz az élet,
jó ruhába járni gondot ad, VÉGNEZ olesón beszerezni tessék
menni, hol **kevésbé használt** finom férfi ruhák állandóan kaphatók.
Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben)

Irodistanó
felvétetik a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó Vállalat Részvénytársaságnál Piac u. 59. szám. Pályázatok az igazgatósághoz címezve a hivatalos órák alatt az üzletvezetőhöz adandók be, aki bővebb felvilágosítással szolgál.